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СУТНІСТЬ І КОМПОНЕНТНА СТРУКТУРА ПОЛІСТИЛІСТИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ У ПРОЦЕСІ  

БАНДУРНОГО МУЗИКУВАННЯ 

 

Стаття присвячена дослідженню і висвітленню сутності та компонентної 

структури полістилістичної компетентності здобувачів у процесі бандурного 

музикування. Розглянуто поняття: «компетентність», «компетентнісна пара-

дигма». Схарактеризовано сутність дефініції «полістилістична компетент-

ність» здобувача у бандурному музикуванні як інтегративну фахову здатність, 

що забезпечує ідентифікацію жанрово-стильових особливостей музичних творів 

як підґрунтя ефективного розв’язання художньо-педагогічних і виконавських задач 

щодо емоційно-інтелектуального, мистецько-рефлексивного осягнення стильо-

вого синкретизму у часово-просторовому й історико-культурному контекстах 

на основі сформованих особистісно-фахових ресурсів. 

Визначено компонентну структуру полістилістичної компетентності здобува-

чів у процесі бандурного музикування, висвітлено їх сутність та здійснено аналіз 

кожного компонента, а саме: 

Мотиваційно-ціннісний компонент висвітлює особистісно-ціннісне ставлення 

здобувачів до опанування музичних стилів, феномену полістилістики у процесі 

бандурного музикування; прагнення здобувачів до активної мистецько-освітньої 

музично-творчої діяльності.  

Когнітивно-контекстуальний компонент: базис необхідних знань здобувачів щодо 

особливостей стилістики музичних творів композиторів різних епох у контексті 

їх творчої манери; сукупність історико-теоретичних знань щодо різних жанрово-

стильових особливостей, художніх напрямів, зокрема у контексті полістилістич-

них тенденцій  

Інтерпретаційно-адаптивний компонент розкриває виконавсько-інтерпретацій-

ний потенціал творчої особистості здобувача, його самопрезентація та само-

реалізація у ролі інтерпретатора в процесі вербально-художнього трактування 

полістилістичного музичного твору; творче використання у бандурному музику-

ванні різних елементів полістилістики: адаптації, колажу, цитування, алюзії. 

Рефлексивно-експлікаційний компонент забезпечує рефлексію досягнутого рівня 

професійної компетентності майбутніх викладачів бандури, сприяє висвітленню 

взаємозв’язків між авторським задумом, стилістикою й виконавським втіленням 
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та усвідомлення значущості полістилістики як чинника еволюції художньо-

виразних засобів бандурного музикування. 

Окреслено перспективу дослідження обраної проблематики, через пошук ефек-

тивних педагогічних умов, музично-педагогічних технологій та педагогічних 

моделей для формування полістилістичної компетентності здобувачів в процесі 

бандурного музикування. 

Ключові слова: компетентністний підхід, полістилістична компетентність, 

компоненти полістилістичної компетентності, освітній процес, здобувачі вищої 

освіти, бандурне музикування. 

 
 

Постановка проблеми. Формування висококультурної особистості в процесі 

професійної підготовки здобувачів у закладах освіти мистецько-педагогічного напря-

му є актуальною проблемою педагогічної теорії і практики, що нерозривно пов’язано 

не тільки з підвищенням рівня духовності, моральності здобувачів, але і з відповідним 

рівнем їх професійних знань щодо творчого осягнення сучасних явищ у музичному 

мистецтві, зокрема виконавсько-педагогічного відтворення полістилістики. Відтак, 

сучасний викладач класу бандури повинен бути різнобічно компетентним у стильовій 

багатогранності сучасного музичного мистецтва.  

Якісна підготовка здобувачів вищої освіти у формуванні усіх сфер їх професій-

ної діяльності, зокрема у процесі бандурного музикування передбачає пошук та 

розробку сучасних освітніх шляхів та створення відповідної педагогічної моделі на 

основі компетентнісного підходу. На сьогоднішній день, пріоритетними напрямками 

підготовки фахівців у царині бандурного мистецтва є оптимізація виконавсько-

педагогічної майстерності майбутніх викладачів-музикантів на основі компетентнісно 

орієнтованої парадигми. Сьогоденна доба постмодерну, зумовлює пріоритетність 

напряму професійної підготовки майбутніх викладачів-бандуристів у контексті форму-

вання його полістилістичної компетентності.  

Відтак, окреслена проблематика вимагає ґрунтовного дослідження сутності і 

компонентної структури полістилістичної компетентності здобувачів у процесі бандур-

ного виконавства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Багатогранні вектори та підходи 

щодо формування різноманітних компетентностей розглядали у своїх працях 

зарубіжні та українські вчені (М. Євтух, С. Контратьєва, С. Ніколаєва, А. Печчеї, 

К. Роджерс, Т. Руденька, В. Семиченко, Н. Скляренко, Дж. Равен та інші). Вчені 

зосереджують увагу на тому, що суть дефініції компетентність не зводиться лише до 

комплексу знань, умінь та навичок, до поняття кваліфікації, а передбачає наявність 

здатності «виходити за рамки своєї професії, мати певний рівень культури самовиз-

начення, самореалізації, саморозвитку» [8, с. 11]. Т. Руденька визначає компе-

тентність як структурований багаторівневий феномен, який забезпечує синтез теоре-

тичного тезаурусу, педагогічної діяльності та її методичного супроводу, що у резуль-

таті забезпечує «належну якість освіти фахівця, підготовленого до виконання 

професійних функцій» [8, с. 11].  

Н. Бібік, Д. Сиволап, В. Химинець звертають увагу на те, що компетентнісний 

підхід дозволяє здобувачу освіти розкрити та реалізувати власний потенціал та 

адаптуватись до складних умов сучасності, які характеризуються постійними інтен-

сивними змінами у різних сферах соціального життя, а також бути конкуренто-

спроможним у професійній сфері діяльності [1, с. 47]. 

Низку наукових досліджень присвячено висвітленню теми компетентнісного 

підходу у ракурсі вирішення проблематики оновлення та оптимізації освітнього 

процесу в динамічних умовах соціокультурного простору: В. Адольф, С. Бондар, 

М. Головань, І. Гушлевська, М. Дмитрієва, А. Москаленко, О. Овчарук, І. Радигіна, 

К. Тороп, С. Трубачова, І. Чемерис та інші. Науковці визначають компетентнісний 
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підхід як провідний методологічний шлях європейського скерування у сфері модер-

нізаційних процесів освітнього простору: «Саме компетентнісний підхід закладає 

принцип навчання протягом життя і усвідомленого саморозвитку всіх учасників 

освітнього процесу» [13, с. 64]. Досліджуючи проблематику формування музично-

стильових уявлень О. Щербініна акцентує увагу на здатності здобувачів освіти 

застосовувати музично-стильові уявлення у процесі навчання і у майбутній профе-

сійній діяльності. Дослідницею розроблено рекомендації щодо побудови змісту нав-

чання здобувачів освіти мистецьких спеціальностей на засадах полістилістики [12].  

У царині бандурного мистецтва, українськими науковцями присвячено ряд 

праць, у яких досліджено багатовекторні напрямки обраної нами проблематики, а 

саме: В. Дутчак, І. Лісняк, О. Олексієнко та інші – висвітлювали бандурне мистецтво у 

композиторському ракурсі; С. Вишневська, І. Зінків, І. Мокрогуз та інші – розглядали 

специфічні особливості вдосконалення виконавської майстерності у бандурному 

музикуванні; І. Джурга, І. Лісняк, Г. Матвіїв та інші – студіювали свої наукові розвідки, 

досліджуючи стильові аспекти у бандурному мистецтві. Г. Матвіїв зауважує, що 

сучасне бандурне музикування є унікальним та самостійним напрямком сучасного 

камерно-інструментального мистецтва, музиканту-бандуристу необхідно максималь-

но повно опрацювати різні стилі, зокрема: «неофольклоризм, необароко, неоімпресіо-

нізм, неоромантизм, фовістська архаїка, елементи естради та джазу» [5, с. 207]. 

Хоча даній проблематиці присвячено певний обсяг наукових розвідок, але 

питання сутності і компонентної структури полістилістичної компетентності здобувачів 

у процесі бандурного музикування предметом спеціального дослідження не було, що 

потребує подальшого ґрунтовного дослідження.  

Метою статті є висвітлення сутності і компонентної структури полістилістичної 

компетентності здобувачів в процесі бандурного музикування. 

Виклад основного матеріалу. Поняття компетентність в «Українському педа-

гогічному словнику» тлумачиться як «коло питань, в яких людина добре розуміється» 

[2, с. 231]. І. Зязюн вказує на те, що компетентнісна парадигма синтезує педагогічну 

майстерність, організаційні якості та професіоналізм сучасного педагога, що у свою 

чергу активізує пошук та впровадження інноваційних процесів форм, технологій і 

методів у освітньому просторі. Науковець зазначає, що компетентнісний підхід 

«найбільш повно відповідає соціальним очікуванням у сфері мистецької освіти й 

інтересам учасників освітнього процесу» [3, с. 14–16]. К. Тороп визначає компетент-

нісний підхід як важливу освітню стратегію, яка сприяє здобувачам у набутті 

необхідного практичного досвіду за допомогою впровадження проблемного вектору у 

навчанні, такий напрямок дозволить їм реалізувати свої професійні функції [9, с. 28]. 

І. Полубоярина визначає професійну компетентність майбутніх вчителів мистецьких 

дисциплін як складне утворення, яке передбачає психологічну готовність здобувачів 

вищої освіти до педагогічної діяльності, виховної музично-естетичної роботи, а також 

звертає увагу на їх музично-виконавську діяльність [7, с. 5]. 

У нашому дослідженні ми розглядаємо полістилістичну компетентність 

майбутнього викладача бандури у комплексі професійних компетентностей, звертаю-

чи увагу на те, що саме дана компетентність є базою подальшого професійного 

становлення сучасного фахівця мистецької спеціальності окресленого напрямку. 

Чинниками фахових ресурсів майбутніх викладачів класу бандури є: набуті знання та 

досвід їх практичного застосування, ціннісні орієнтації і мотивація, які детермінують 

генерацію творчо-креативної інтерпретації та репрезентацію художнього змісту 

полістилістичних творів в контексті жанрово-стильових трансформацій; здатність 

поєднання декількох стильових моделей у одному музичному творі, упроваджуючи 

виконавську адаптацію різних стильових технік, відповідних художньо-технічних та 

експресивно-виконавських прийомів, що мобілізує інтерпретаційну гнучкість стиліс-

тичного моделювання множинності художньо-образних інтерпретацій сольного і 
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ансамблевого бандурного музикування в умовах стильового плюралізму мистецько-

освітнього середовища.  

Відтак, на основі аналізу наукових джерел, відповідно до теми нашого дослідження 

ми пропонуємо наступні структурні компоненти полістилістичної компетентності 

здобувачів у процесі бандурного музикування: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-

контекстуальний, інтерпретаційно-адаптивний, рефлексивно-експлікаційний. 

Ціннісно-мотиваційний компонент є важливою ціннісно-концептуальною 

складовою полістилістичної компетентності, яка сприяє усвідомленню концепцій, 

ідей, цінностей інтегрованих у образно-стильову палітру бандурної музики, сприяє 

формуванню глибокого мотиваційно-смислового підґрунтя здобувачів і творчого 

осмислення у процесі виконавства. 

У процесі вивчення творів музичного мистецтва майбутніми учителями 

мистецьких дисциплін виникає певне новоутворення, а саме ціннісні орієнтації. До цих 

цінностей можна віднести: інтерес щодо особистої реалізації у професійній діяльності, 

прагнення досягти високого рівня у фаховій діяльності, усвідомлення морально-

естетичного потенціалу та цінності музичного мистецтва; органічна єдність інтелек-

туальної, естетичної і духовної сфер діяльності, прагнення формувати дані ціннісні 

установки у здобувачів. 

Система цінностей особливо органічно реалізується у класі бандури, адже 

робота зі здобувачами освіти орієнтована на творчо-інтерпретаційне та виконавсько-

художнє опанування музичних творів у контексті полістилістики. Бандурне музику-

вання, презентоване на концертах, у творчих проєктах, культурно-просвітницьких 

заходах стає для майбутніх викладачів бандури творчою лабораторією де 

формується виконавсько-педагогічний досвід сольного та ансамблевого бандурного 

виконавства, артистизм, удосконалюється виконавська надійність, саморегуляція 

емоційно-вольових процесів, що у свою чергу дає можливість акумулювати систе-

му цінностей, необхідну майбутньому фахівцю мистецько-педагогічного спрямування.  

На основі опрацьованих джерел спробуємо визначити основні групи цінностей 

майбутнього викладача бандури у контексті формування полістилістичної компетент-

ності, а саме: «цінності-ідеї» (набуті знання, уміння, навички, досвід у процесі 

бандурного музикування, а також наукові концепції згідно окресленої тематики тощо); 

«цінності-ідеали» (музично-педагогічні технології та методичний інструментарій, 

необхідний для належного цілісного розвитку майбутнього фахівця класу бандури); 

узагальнюючі «цінності-уявлення» (здатність суб’єкта професійної діяльності знахо-

дити найбільш ефективні засоби досягнення поставленої мети) [8, с. 42]. 

Варто звернути увагу також на мотивацію здобувачів щодо опанування фено-

мену полістилістики у процесі бандурного музикування, яка передбачає гармонізацію 

синтезу внутрішніх та зовнішніх процесів у їх мистецьких пошуках, реалізацію власних 

художньо-творчих ідей та виконавського втілення полістилістичної музичної образ-

ності. Змістове наповнення занять у класі бандури, варто спрямувати на опанування 

здобувачами феномену полістилістики у музичних творах XX–ХХІ ст., що передбачає 

формування особистісної стійкої мотивації та емоційно-ціннісного ставлення до 

значущості вивчення та усвідомлення поняття музичного стилю та полістилістики 

зокрема. 

Чжан Шенвень зауважує на важливості «...безпосереднього інтересу до оволо-

діння професійними завданнями» в контексті опанування стилістичних особливостей 

музичних творів. Науковець вказує на те, що мотивація активізує і уможливлює 

«...усвідомлення важливості стильового навчання, прагнення виявити свої знання і 

уміння щодо стильового відтворення музики у виконавській діяльності [11, с. 50]. 

Науковець акцентує увагу на тому, що: «…мотив досягнення стилевідповідного 

виконання виступає важливою професійною характеристикою вчителя, зумовлює 

успішність музично-виконавського становлення студентів та їх професійного 

розвитку» [11, с. 52]. 
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Т. Руденька визначає мотивацію фахівця як «…стійкий мотив, який визначає 

діяльність людини щодо реалізації певних цілей і завдань», вона виділяє наступні 

складові змісту професійної спрямованості: «інтерес до майбутньої професійної 

діяльності та цілеспрямованість в оволодінні нею; реалізацію потреби в самовираженні; 

стрижневе поняття, навколо якого формуються основи професіоналізму [8, с. 31]. 

Відтак, здобувачі мистецької освіти в процесі сольного і ансамблевого бандур-

ного музикування повинні бути переконаними у тому, що сформована полістилістична 

компетентність допоможе їм в майбутній професійній реалізації, а також сприятиме 

вдосконаленню власного бандурного музикування та саморозвитку. Процес опану-

вання полістилістики здобувачів-бандуриствів доцільно реалізовувати у особистісно-

значущому контексті. Мотиваційна готовність здобувачів до набуття полістилістичної 

компетентності в процесі бандурного музикування (включаючи потребу в успішній 

реалізації своїх творчих пошуків), передбачає активізацію їх вольових якостей як 

чинника їхньої професійної успішності. Лише за даної умови, внутрішня активна 

установка щодо оволодіння мистецтвом полістилістики переросте у продуктивну 

практичну професійну діяльність майбутніх професіоналів-бандуристів, реалізуючи їх 

пізнавальну, творчу та креативну активність. 

Важливо звернути увагу на мотивацію формування у здобувачів освіти 

полістилістичної компетентності у процесі бандурного музикування через призму 

різних видів діяльності, а саме: пізнавальної, творчої, оцінювальної. 

Пізнавальна мотивація скерована на набуття та збагачення знаннєвого 

комплексу здобувачів щодо музично-історичної складової полістилістичної компе-

тентності, що дозволить забезпечити здатність максимально точного відтворення 

полістилістичного феномену у процесі інтерпретаційно-виконавської діяльності. 

Сфера творчої мотивації віддзеркалює прагнення здобувачів освіти до творчої 

інтерпретації музичних образів у процесі власної мистецької самореалізації. 

Оцінювальна мотивація стосується здатності здобувачів до адекватного оцінювання 

своїх досягнень (виконавських, композиторських, педагогічних), а також визначення 

недоліків та окреслення шляхів їх подолання. 

Відтак, ціннісно-мотиваційний компонент полістилістичної комптентності май-

бутнього викладача бандури задовольняє потребу здобувачів освіти у пізнанні та 

опануванні стилю автора певної епохи, усвідомленні специфіки образності мислення 

митця, прагненні демонстрації власного бандурного виконавства перед різновіковою 

аудиторією, і як результат, формування в здобувачів навичок сприймання та 

виконання полістилістичних творів. 

Майбутньому викладачу бандури необхідно володіти знаннєвим базисом, а 

саме: комплексом інформації, досвіду, знань та умінь, які стосуються фахової 

компетентності здобувача, що знаходить реалізацію у структурі когнітивно-контексту-

ального компонента полістилістичної компетеності у процесі бандурного музикування.  

Когнітивно-контекстуальний компонент передбачає інтелектуальну 

активність здобувачів освіти, а саме – комплекс сформованих понять, суджень, 

фахових компетентностей, уявлень, знань у галузі бандурної виконавсько-педагогіч-

ної діяльності, скеровує майбутнього викладача-виконавця на опанування знаннями 

щодо різних музичних стилів та практичного їх застосування у сфері формування 

полістилістичної компетентності. 

Когнітивна складова даного компонента виконує різноманітні функції (аналізу, 

синтезу, порівняння, узагальнення, моделювання тощо), що знаходить прояв в 

усвідомленні здобувачами освіти ролі стилю у процесі пізнання цінностей музичного 

мистецтва. Даний процес базується на знаннях, уміннях та навичках у жанрово-

стильовому контексті, набутті досвіду їх використання у виконавсько-педагогічній 

діяльності, які сприяють комплексному сприйняттю та виконавській інтерпретації 

полістилістичних творів.  
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Контекстуально-аналітична складова виконує функцію осмислення художніх 

образів у різних смислових зв’язках, віддзеркалених у творах музичного мистецтва, 

що знаходить прояв у здатності здобувачів освіти користуватися методами аналізу та 

естетичної оцінки особливостей інтерпретації різних стилів, умінні аналізувати музичні 

полістилістичні полотна з метою виявлення у композиціях стильових особливостей, 

засобів музичної виразності, винайдення специфічних стильовідповідних виконав-

ських засобів тощо.  

І. Малашевська вказує на те, що необхідно досягати балансу в засвоєних 

теоретичних знаннях щодо різних стилів та їх практичної реалізації у процесі 

виконання [4, с. 134-136]. Розвиток когнітивного компонента у формуванні полісти-

лістичної компетентності здобувачів мистецьких спеціальностей, на нашу думку, 

ґрунтується на ідеї скерування мистецько-освітнього процесу у напрямі активізації 

інтелектуальної сфери майбутніх фахівців, стимулює їх пошукову, художньо-дослідну 

діяльність, прагнення до комплексного та усвідомленого засвоєння знань стилів, 

напрямків, жанрів музичного мистецтва, зокрема у бандурному музикуванні. Когнітив-

но-контекстуальний компонент забезпечує здатність здобувачів сприймати та 

усвідомлено інтегрувати, поєднувати твори музичного мистецтва «близьких і далеких 

за часом» різних стилів: класицизму, бароко, імпресіонізму, романтизму, фолк-року, 

неофолку, джазу тощо, а також набути уміння та навички визначення та сприймання 

таких елементів полістилістики у музичних творах XX-ХХІ ст., як цитування, колаж, 

адаптація, цитата, алюзія тощо. 

Контекстуально-аналітичне осмислення змісту полістилістичного твору, вима-

гає від здобувача освіти застосування базису набутих знань і умінь його ґрунтовного 

аналізу, здатності визначити стильові особливості музично-виразових засобів твору, 

творчий задум, стильові наміри композитора, а також художньої цінності конкретного 

твору. Здобувачам, у процесі опанування полістилістичних творів, найчастіше не 

вистачає раціонального усвідомлення смислового багатства семіотики музичного 

твору, що досягається за допомогою певних стильовідповідних засобів музичної 

виразності. Методологічним підґрунтям створення виконавської концепції полісти-

лістичного твору є:  

- музикознавчі знання (у культурно-історичному, музично-теоретичному, 

виконавсько-методичному контексті тощо), які є орієнтувальною основою щодо 

визначення художньої ідеї, особливостей розгортання музичної драматургії, побудови 

художньо-виконавської концепції, обґрунтування стилістичної відповідності звукоінто-

наційних параметрів виконавського втілення;  

- методико-технологічні знання, які забезпечують виконавську доцільність і 

аргументованість добору стильовідповідних художньо-технічних прийомів озвучення 

суб’єктно забарвленої виконавської інтерпретації, адекватної авторському задуму у 

процесі сольного бандурного музикування, а також ансамблевого поєднання з автен-

тичними та сучасними музичними інструментами (включно, електроінструменти). 

Важливе місце у полістилістичній компетентності майбутнього викладача 

бандури належить обізнаності здобувачів у специфічних особливостях інтерпретації 

музичних творів. Майбутні фахівці повинні розуміти: особливості стильової виконав-

ської майстерності, значущість засобів музично-виконавської виразності, спільне та 

відмінне у виконавських та композиторських стилях тощо. Саме розуміння та 

усвідомлення здобувачем творчого задуму композитора є основою формування його 

здатності до інтерпретації змісту твору.  

Перед викладачем-музикантом у процесі виконавства постійно постають 

проблемні питання у знайденні оптимального балансу між оргінальністю твору і його 

стильовою інтерпретацією. Відтак, ще одним компонентом в структурі формування 

полістилістичної компетентності здобувачів у процесі бандурного музикування можна 

виділити інтерпретаційно-адаптивний компонент.  
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Інтерпретаційно-адаптивний компонент виконує функцію фіксації та 

вираження змісту музичного твору, дає можливість реалізувати сформовані практичні 

уміння і навички як результат оволодіння здобувачами виконавсько-інтерпретацій-

ними прийомами, музично-стильовими уявленнями. Це знаходить прояв у всіх видах 

музичної діяльності (аналітичній, виконавській, слухацькій, педагогічній), що 

забезпечує здатність майбутнього викладача класу бандури до відтворення 

оригінальних музичних творів композиторів з одночасним проявом власного творчого 

підходу у інтерпретаційному прочитанні художніх образів виконуваної музики. 

Видатними постатями у плані інтерпретації творів для бандури, які використо-

вували полістилістичні прийоми є відомі бандуристи: Г. Хоткевич, Л. Гайдамака, 

В. Кабачок, В. Ємець, саме вони стояли біля основ створення жанру перекладень для 

даного інструменту. Інтерпретаційну творчу діяльність корифеїв бандурного мистецт-

ва продовжили: С. Баштан, Л. Коханська, П. Чухрай, Л. Посікіра, А. Омельченко, 

А. Коломієць, Й. Яницький, В. Польовий та інші. У своїх інтерпретаціях вони 

звертались до полістилістики, поєднуючи традиційне бандурне мистецтво з 

елементами різних музичних жанрів, тим самим розширивши можливості інструмента 

та відкривши нові перспективні горизонти для бандурного виконавства.  

Наукові розвідки Д. Лісун, О. Олексюк, Г. Падалки, М. Петренка, Т. Яницького та 

ін. є досить значущими у дослідженні феномену інтерпретації у сфері мистецької 

педагогіки. Науковці звертають увагу на те, що «…інтерпретація музичного твору є 

процесом і результатом духовно-інтелектуального пізнання, розуміння й тлумачення 

особистістю смислових аспектів змісту музичного твору. Важливу роль, на думку 

дослідників, належить саме особистості інтерпретатора-виконавця» [10, с. 52]. 

Поняття «інтерпретація» походить від латинського слова «interpretatio» – 

тлумачення роз’яснення). Дефініція «інтерпретація» у музично-педагогічній освіті має 

досить широку сферу впровадження відповідно до умов використання, а саме: процес 

створення, сприймання музичних творів та їх виконання. Г. Падалка вказує: «… 

інтерпретація музики це мистецтво, що грунтується на засадах об’єктивного і 

суб’єктивного відтворення художніх образів, створених композитором» [6, с. 48]. 

Інтерпретаційна діяльність здобувача в процесі бандурного музикування тісно 

пов’язана з інтерактивною взаємодією. Інтерактивна особливість інтерпретаційного 

творчого процесу особистості здобувача (майбутнього викладача бандури) полягає у 

його функції як інтерпретатора-«перекладача», що передбачає взаємодію виконав-

сько-інструментальної підготовки здобувача, рівня розвитку його творчих здібностей 

та особливостей художньо-образного сприймання тощо. Важливими рисами 

інтерпретації творів музичного мистецтва є інтерактивна спрямованість у різних 

контекстах системи мистецької взаємодії: «композитор – виконавець – слухач»; 

«музикант-музичний інструмент»; «синтез різних музичних стилів та жанрів у 

процесі бандурного музикування». Сенс творчої інтерпретації музичного твору 

полягає в усвідомленні його змісту та художньої ідеї, що є співтворчим процесом, який 

зумовлений глибоким пізнанням самого твору мистецтва. Варто зазначити, що у 

процесі виконавсько-інтерпретаційної діяльності відбувається певна взаємодія з 

музичним твором, що призводить до трансформації, яка знаходить прояв у форму-

ванні творчої особистості майбутнього фахівця. У творчій інтерпретації актуалізується 

синергетичний потенціал твору музичного мистецтва (над яким працює здобувач). Це 

у свою чергу, сприяє процесу реалізації самовираження та становлення творчо зрілої 

особистості майбутнього фахівця. 

Взаємодія музиканта-виконавця з композитором є складним інтегративним 

процесом, який передбачає: глибоке розуміння стильових особливостей виконува-

ного оригінального твору, а також його інтерпретаційного втілення через призму 

власного бачення виконавця, його сприйняття, творчої уяви, оцінювання, самооціню-

вання. Відтак, створюється унікальний, неповторний продукт. Сам процес вивчення 

та виконання є практично результатом реконструкції та відновлення вже існуючого 
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твору мистецтва. У процесі взаємодії з музичним твором майбутній викладач бандури 

проходить своєрідну трансформацію, яка охоплює авторський задум, уявлення та 

проєктування моделі власного виконання та інтерпретації твору, що дозволяє творчо 

самовиразитись, реалізувавши індивідуальну «Я-концепцію», проявивши своє 

«виконавсько-творче Я». Т. Яницький зазначає, що «у процесі перекладення не слід 

забувати про відображення в музичному творі емоційно-інтелектуальної атмосфери 

епохи як найважливішого елемента в перекладенні» [14, с. 31].  

Інтерпретаційно-адаптивний компонент формування полістилістичної компе-

тентності здобувача тісно пов’язаний з креативністю, головною складовою якої є 

дивергентне мислення, тобто здатність продукувати велику кількість різноманітних 

оригінальних ідей. У пошуках рішення поставлених завдань, здобувачі оперують 

фрагментами конкретної опрацьованої та опанованої інформації, що у свою чергу 

сприяє проєктуванню оригінальних асоціацій між інформацією у пам’яті здобувача та 

умовами у яких він перебуває. За своєю суттю інтерпретаційний процес, зокрема у 

контексті інтерпретації полістилістичних творів є креативним, адже виконавець не 

лише втілює зміст твору (передбачений композитором), а застосовує творчу 

ініціативу, власні стильові уявлення у варіативності особистісного виконавського 

тлумачення. Творча ініціатива виступає як інтегративна властивість, здатність 

музиканта (без впливу зовнішніх факторів) проявити оригінальність свого творчого 

полістилістичного мислення у процесі презентації результатів своїх інтерпретаційних 

пошуків.  

Інтерпретаційно-адаптивний компонент полістилістичної компетентності здобу-

вачів у процесі бандурного музикування сприяє прояву оригінальності та креативності 

музичного мислення. 

Варто зазначити, що через призму творчого самовираження у процесі створен-

ня індивідуальних музичних творів (авторських творів, обробок, аранжувань, інстру-

ментовок тощо) відбувається особистісне пізнання нових граней власного «творчо-

виконавського Я». Цей процес відбувається у двох проекціях, а саме: зовнішня 

спрямованість – пізнання здобувачем-майбутнім викладачем бандури музичного 

твору; внутрішня спрямованість – пізнання власного «творчого Я» через самопіз-

нання. Тобто, процес пізнання самого себе стає об’єктом, який відбувається завдяки 

інтроспекції особистості здобувача, її самоідентифікації, через «віддзеркалення 

власного смислового бачення» в художньо-інтерпретаційному моделюванні. 

У процесі бандурного музикування, творче самовираження здобувачів 

передбачає використання діалогічної взаємодії та їх сумісної продуктивної діяльності 

у процесі інтерпретації творів музичного мистецтва. Таким чином відбувається процес 

спілкування та взаємодії між композитором, виконавцями, мистецтвом і слухачами, 

що породжує виникнення сильного емоційного відгуку на твори музичного мистецтва. 

Можливість створення здобувачами власних оригінальних музичних творів, 

пропонування власної інтерпретації творів, пропозиції щодо трактування вербальних 

і невербальних засобів художньої комунікації під час роботи з ансамблем/капелою 

бандуристів, імпровізація на інструменті є змістовими складовими інтерпретаційно-

адаптивного компонента полістилістичної компетентності здобувачів у процесі бан-

дурного музикування.  

Інтерпретаційно-адаптивний компонент полістилістичої компетентності постає 

у тісному взаємозв’язку з мистецько-педагогічною рефлексією – важливою профе-

сійною якістю викладача-бандуриста. Рефлексуючий викладач – це креативно-

творчий дослідник, здатний моніторити, аналізувати і адекватно оцінювати свої 

професійні досягнення, власний професійний досвід, який прагне до самовдоскона-

лення та саморозвитку, готовий вирішувати музично-педагогічні завдання у 

нестандартних умовах опанування полістилістичних творів впродовж усього періоду 

своєї професійної діяльності. Саме тому у нашому дослідженні однією із складових 
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структури полістилістичної компетентності викладача-бандуриста ми визначаємо 

рефлексивно-експлікаційний компонент. 

Рефлексивно-експлікаційний компонент полістилістичної компетентності 

майбутнього фахівця (викладача класу бандури) передбачає, потребу в ґрунтовному 

самоаналізі та цілісному опануванні майбутньої професійної діяльності, а також 

проєкцію на оцінювання рівня своїх творчих досягнень, здатність «пояснення» певних 

стильових рішень з аргументацією власної позиції. У викладача класу бандури 

повинна бути сформована здатність до аналізу своєї діяльності, самовдосконалення, 

саморозвитку у професійній сфері, а також здатність досягати поставленої мети, 

водночас виявляти гнучкість у виборі найбільш ефективного шляху у прийнятті рішень.  

Професійна рефлексія тісно пов’язана з мистецькою рефлексією, яка генерує 

зміст полістилістичної комптенетності здобувачів. Т. Руденька, досліджуючи особли-

вості професійної рефлексії визначає основні її компоненти: «нормативний; оцінний; 

регулятивний». Вона визначає професійну рефлексію як складне динамічне 

утворення, яке «…підлягає постійним змінам залежно від власних уявлень про 

професію з боку фахівця та суспільних очікувань від неї, … дає можливість поліпшити 

рівень знань, умінь і навичок майбутніх фахівців мистецького напряму та підвищити їх 

потреби в самоосвіті» [8, с. 40]. Для вдосконалення професійно-мистецької полісти-

лістичної рефлексії необхідно сформувати у здобувачів навички аналізу, порівняння, 

синтезу, абстрагування, узагальнення.  

Експлікаційна складова рефлексивно-експлікаційного компоненту є важ-

ливою у бандурному музикуванні, адже саме завдяки експлікації нотний текст 

перетворюється на осмислене втілення музичних ідей та образів. Поняття 

«експлікація» – походить від латинського слова еxplicatio, що означає «розгортання», 

«тлумачення», «роз’яснення», «пояснення». У ракурсі полістилістилістичної компе-

тентності здобувачів, експлікаційна складова дає можливість виконавцю не лише 

виявити власну технічну вправність, а й реалізувати здатність до художньої 

інтерпретації та глибокого розуміння музичного твору, що дає можливість у процесі 

музикування зробити кожне виконання унікальним, передавши у органічній єдності 

задум композитора через призму власного виразного, емоційно-осмисленого прочи-

тання. Експлікаційна складова охоплює глибоке теоретико-історичне усвідомлення 

здобувачами освіти суті музичних стилів та здатність до їх ефективної реалізації у 

осмисленій та стилістично вивіреній художній інтерпретації. 

Рефлексивно-експлікаційний компонент в процесі формування полістилістич-

ної компетентності здобувачів класу бандури дозволяє майбутньому педагогу знайти 

своє педагогічне кредо, індивідуальний стиль, досягти належного рівня педагогічної 

майстерності, відповідної адекватної особистісної самооцінки, можливості адекват-

ного аналізу та знаходження шляхів удосконалення своєї професійної діяльності та 

прогнозування її результатів. У процесі професійної музично-педагогічної підготовки 

викладача бандури здобувач повинен усвідомити усі об’єкти даної підготовки, 

зрозуміти і оцінити рівень своєї відповідності щодо вимог і специфіки обраної 

спеціальності, а також спланувати професіограму самовдосконалення. 

Рефлексія у ракурсі формування у здобувачів полістилістичної компетентності 

виконує інтегруючу функцію, яка синтезує всі інші компоненти. Специфічна особли-

вість рефлексії майбутнього викладача бандури полягає у синтезі. 

Рефлексивно-експлікаційний компонент полістилістичної компетентності май-

бутніх викладачів класу бандури є важливою складовою процесу формування профе-

сійно-ціннісної сфери та безперервного професійного вдосконалення сучасного 

музично-педагогічного фахівця. 

Висновки. Відтак, полістилістична компетентність здобувача у бандурному 

музикуванні – це інтегративна фахова здатність, що забезпечує ідентифікацію 

жанрово-стильових особливостей музичних творів як підґрунтя ефективного розв’я-

зання художньо-педагогічних і виконавських задач щодо емоційно-інтелектуального, 
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мистецько-рефлексивного осягнення стильового синкретизму у в часово-просторо-

вому й історико-культурному контекстах на основі сформованих особистісно-фахових 

ресурсів. 

У процесі аналізу обраної проблематики, нами було визначено наступні 

компоненти полістилістичної компетентності здобувачів у процесі бандурного музику-

вання: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-контекстуальний, інтерпретаційно-

адаптивний і рефлексивно-експлікаційний.  

1. Мотиваційно-ціннісний компонент: особистісно-ціннісне ставлення та інтерес 

здобувачів до опанування музичних стилів і розуміння феномену полістилістики 

музичних творів XX-ХХІ ст. у процесі бандурного музикування; потреба у активній 

музично-творчій діяльності; мотивація до опанування необхідних знань з даної 

проблеми. Даний компонент передбачає: усвідомлення здобувачами не лише 

стильового розмаїття, а також його ціннісно-смислового потенціалу в культурно-

мистецькому просторі; сприйняття світоглядних концепцій, ключових художніх ідей, 

естетичних цінностей, що знаходить прояв у різних стилях музичного мистецтва.  

2. Когнітивно-контекстуальний компонент: базис необхідних знань здобувачів 

про композиторів різних епох та їх творчість; сукупність історико-теоретичних знань 

щодо різних музичних стилів, жанрових особливостей, художніх напрямів, в тому числі 

щодо полістилістичних тенденцій у музичних творах XX–ХХІ ст.; навички емоційно-

образного сприймання творів музичного мистецтва різних стилів; здатність 

розпізнавати стильові маркери у музичному тексті; орієнтація в культурно-історичному 

контексті музичного мистецтва; комплекс умінь здобувачів, сформованих на засадах 

набутої полістилістичної компетеності у процесі бандурного музикування; активність 

уяви, стимулювання продуктивності, оригінальності та креативності мисленнєвих 

процесів здобувачів освіти. 

3. Інтерпретаційно-адаптивний компонент: виконавсько-інтерпретаційний 

потенціал творчої особистості здобувача, його самопрезентація та самореалізація у 

ролі інтерпретатора в процесі вербально-художнього трактування полістилістичного 

музичного твору (образно-звукове втілення, індивідуальне бачення художньо-

виконавської концепції тощо); реалізація спектру художньо-педагогічного діалогового 

спілкування здобувача у інтерактивно-інтерпретаціному процесі («Композитор-Я», 

«Слухачі-Я», «Мої учні-Я», «Музичий інструмет-Я», «Я-Я»); опанування та творче 

використання у бандурному музикуванні різних елементів полістилістики: адаптації, 

колажу, цитування, алюзії; творча активність здобувачів у процесі виконавського 

самовираження. 

4. Рефлексивно-експлікаційний компонент: творча рефлексія досягнутого рівня 

професійної компетентності майбутніх викладачів бандури та усвідомлення ними 

значущості полістилістики у бандурному музикуванні. 

Взаємозв’язок даних компонентів пробуджує інтерес здобувачів до опанування 

феномену полістилістики у теоретичному та практичному напрямках, що є потужним 

рушійним процесом, який залучає здобувачів до участі у бандурному музикуванні, у 

процесі якого вони можуть реалізувати свою творчу індивідуальність. 

Перспективи подальших розвідок. Розглянута проблематика, передбачає 

пошук подальших перспективних векторів дослідження, зокрема: творчо-виконавська 

реалізація полістилістики у сольному і ансамблевому бандурному музикуванні завдя-

ки винайденню і впровадженню адаптованих модифікованих способів звуковидо-

бування для активізації емоційно-експресивного бандурного виконавства; досліджен-

ня ефективності винайдених виконавських прийомів задля збагачення темброво-

звукової палітри виконання полістилістичних творів. 

Це дозволить спланувати стратегію мистецько-освітнього процесу, через виз-

начення ефективних педагогічних умов, виконавсько-педагогічних технологій форму-

вання полістилістичної компетентності здобувачів в процесі бандурного музикування. 
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ESSENCE AND COMPONENT STRUCTURE OF POLYSTYLISTICAL 

COMPETENCY OF STUDENTS IN THE PROCESS  

OF BANDURA MUSIC MAKING 

 

The article is dedicated to the research and considering the essence and component 

structure of polystylistical competency of the students in the process of bandura music 

making. Such notions are considered as: “competency”, “competency paradigm”. Here is 

characterized the essence of the definition of “polystylistical competency” of the student 

in bandura music making as integrative occupation skill that enables the identification of 

genre and stylistic peculiarities of music works as the background of effective solving of 

artistic, pedagogical and performative tasks concerning emotional, intellectual, artistic and 

reflective comprehension of stylistic syncretism in the time-space and historical and 

cultural contexts on the basis of formed personal occupational resources. 

We identified the complex of components of polystylistical competency of the students in 

the process of bandura music making, showed their essence and made an analysis of 

every component which are the following: 

Motivational and valuational component: personal and valuational attitude and interest of 

the students to mastering the music styles, phenomenon of polystylistics in the process 

of bandura music making; motivation to active educational and musical creative activity. 

Cognitive and contextual component: basis of necessary knowledge of the students about 

the composers of different epochs and their work; collection of historical and theoretical 

knowledge about different music styles, genre peculiarities, artistic trends as well as 

concerning polystylistic tendencies. 

Interpretation and adaptation component: performing and interpretative potential of 

creative personality of the student, his self-presentation and self-realization in the role of 

the interpreter in the process of verbal and artistic interpretation of polystylistic music work; 

creative usage in bandura music making of different elements of polystylistics: adaptation, 

collage, citing and allusion. 

Reflective and explicative component: creative reflection of the reached level of the 

professional competence of future teachers of bandura and their understanding of the 

importance of the polystylistics in bandura music making. 

It was outlined the perspective of the research of the chosen problem by the searching of 

the effective pedagogical conditions, musical and pedagogical technologies and models 

for forming the polystylistical competency of the students in the process of bandura music 

making. 

Key words: competency approach, polystylistical competency, the components of 

polystylistical competency, educational process, applicants of higher education, bandura 

music making. 

 

  


